
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

คู่มือสำหรับผู้การปฏิบัติงานเกี่ยวกับแนวทางการรับชำระภาษีป้าย 
งานจัดเก็บรายได้ กองคลัง สำนักงานเทศบาลตำบลสังคม 

กฎหมายที่เกี่ยวข้อง  พระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 (แก้ไขเพ่ิมเติมถึงฉบับที่2 พ.ศ.2534) 
งานจัดเก็บภาษีป้าย  1. ป้ายที่ติดตั้งใหม่ ต้องยื่นแบบรายการภาษีป้าย ภายใน 15 วัน นับแต่วันที่ติดตั้งป้าย 

2. ป้ายเก่ายื่นแบบแสดงรายการ ภายในเดือนมกราคม - มีนาคม ของทุกปี 
1.ภาษีป้าย 

• การจัดเก็บภาษีป้าย 
• ป้ายท่ีต้องเสียภาษี 
 1. ป้ายที่ต้องเสียภาษีป้าย ได้แก่ ป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบ การค้าหรือประกอบ

กิจการอื่นเพ่ือหารายได้ไม่ว่าจะแสดง หรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใดๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือ เครื่องหมายที่เขียน แกะสลัก จารึก หรือ
ทำให้ปรากฏด้วยวิธีใด ๆ 

 2. ไม่เป็นป้ายที่ได้รับการยกเว้นภาษีป้าย 
• ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย ได้แก่ 
 1. เจ้าของป้าย 
 2. ในกรณีที่ไม่มีผื่นยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย หรือเมื่อพนักงานเจ้าหน้าที่ไม่อาจหาตัวเจ้าของป้ายนั้นได้ให้ถือว่า

ผู้ครอบครองป้ายนั้นเป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย ถ้าไม่อาจหาตัวผู้ครอบครองป้ายนั้นได้ให้ถือว่าเจ้าของหรือผู้ครอบครอง
อาคารหรือท่ีดินที่ป้ายติดตั้งหรือแสดงอยู่เป็นผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายตามลำดับ 

• ระยะเวลาการยื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีป้าย 
  1. เจ้าของป้ายที่มีหน้าที่เสียภาษีป้ายต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภป.) ภายในวันที่ 31 เดือน มีนาคม ของ
ทุกปี 

 2. ในกรณีที่ติดตั้งหรือแสดงป้ายภายหลังเดือนมีนาคมหรือติดตั้งหรือแสดงป้ายใหม่แทนป้าย เดิม หรือ เปลี่ยนแปลง
แก้ไขป้ายอันเป็นเหตุให้ต้องเสียภาษีป้ายเพิ่มขึ้น ให้เจ้าของป้ายยื่นแบบแสดงรายการ ภาษีป้ายภายใน 15 วัน นับแต่วัน
ติดตั้งหรือแสดงป้าย หรือนับแต่วันเปลี่ยนแปลงแก้ไขแล้วแต่กรณี 

• การคำนวณพื้นที่ป้าย อัตราค่าภาษีป้าย และการคำนวณภาษีป้าย 
  1. การคำนวณพ้ืนที่ป้าย 

    1.1 ป้ายที่มีขอบเขตกำหนดได้ 
           ส่วนกว้างที่สุด x ส่วนยาวที่สุดของขอบเขตป้าย 
    1.2 ป้ายที ่ไม่มีขอบเขตกำหนดได้ถือตัวอักษร ภาพ หรือเครื ่องหมายที่อยู ่ร ิมสุดเป็นขอบเขตเพื ่อกำหนด 

ส่วนกว้าง ที่สุด ยาวที่สุด แล้วคำนวณตาม 1.1 
    1.3 คำนวณพ้ืนที่เป็นตารางเซนติเมตร 
 
 



 
 

  2. อัตราภาษีป้าย แบ่งเป็น 3 ประเภท ดังนี้ 
  ป้ายประเภทท่ี 1  

          (ก) อักษรไทยล้วน  ที่เคลื่อนที่หรือเปลี่ยนเป็นข้อความ (ป้ายไฟวิ่ง) อัตราภาษีป้าย 10 บาท/500 ตร.ซม. 
   (ข) อักษรไทยล้วน (ป้ายติดต้ังทั่วไป)  อัตรา 5 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 
  ป้ายประเภทท่ี  2 

(ก) อักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ และปนรูปภาพ หรือเครื่องหมายอ่ืน เคลื่อนที่หรือเปลี่ยนข้อความ  
เครื่องหมาย หรือภาพอ่ืนได้ (ป้ายไฟวิ่ง) อัตราภาษีป้าย 52 บาท/ 500 ตร.ซม. 

(ข) อักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ และปนรูปภาพ หรือเครื่องหมายอ่ืน (ป้ายติดทั่วไป) อัตรา  
26 บาท/ 500 ตร.ซม. 
  ป้ายประเภทท่ี 3 
  (ก) ป้ายไม่มีอักษรไทย และป้ายมีอักษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ ที่
เคลื่อนที่หรือเปลี่ยนข้อความ เครื่องหมาย หรือภาพอ่ืนได้ (ป้ายไฟวิ่ง) อัตรา 52 บาท/500 ตร.ซม. 

(ข) ป้ายไม่มีอักษรไทย และป้ายมีอักษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยู่ใต้หรือต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ  
(ป้ายติดทั่วไป) อัตราภาษีป้าย 50 บาท/500 ตร.ซม. 
  หมายเหตุ ภาษีป้ายคิดเป็นรายปี  อัตราภาษีป้ายขั้นต่ำ  200 บาท 
3. การคำนวณภาษีป้าย  

ให้คำนวณโดยนำพื้นที่ป้ายคูณด้วยอัตราภาษีป้าย เช่น ป้ายที่ต้อง เสียภาษีมีพื้นที่ 10,000 ตารางเซนติเมตร เป็น
ป้ายประเภทที่ 2 ป้านนี้เสียภาษีดังนี้วิธีคิด 10,000 หาร 500 คูณ 20เท่ากับ 400 บาท (10,000/500 x 20 = 400) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

4.ขั้นตอนการเสียภาษีป้าย 
เมื่อกิจการได้มีการทำป้ายขึ้นมาพร้อมใช้งานแล้ว ก่อนที่จะน าไปติดควรมีการขออนุญาตติดตั้งป้ายก่อน 

โดยมีขั้นตอนคือ 
1.ขอคำอนุญาต โดยแจ้งขนาด พร้อมด้วยภาพถ่ายหรือภาพสเกตช์ของป้าย และแผนผังที่ตั้งของป้าย 

กับสำนักงานเทศบาลตำบลสังคม 
2.ยื่นแบบฟอร์มชำระภาษีป้าย (ภ.ป.1) ซึ่งประกอบด้วย 
 - บัตรประจำาตัวประชาชน 
- สำเนาทะเบียนบ้าน 
- เลขประจำตัวผู้เสียภาษี เลขที่ทะเบียนการค้า 
- หนังสือรับรองบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนจำกัด (กรณีนิติบุคคล) 
- รูปถ่ายป้าย พร้อมขนาดกว้าง x ยาว 
- ใบอนุญาตติดตั้งป้าย หรือใบเสร็จรับเงินจากร้านทำป้าย 

ในกรณีที่เคยยื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีป้ายไว้แล้ว ให้นำใบเสร็จรับเงินค่าภาษีป้ายจากปีก่อนมาแสดงด้วย 
5. ชำระภาษีป้ายท่ีสำนักงานเทศบาลตำบลสังคม หรือ ผ่านธนาคารกรุงไทย 

- หากเป็นป้ายที่ติดตั้งใหม่ ให้ยื่นแบบ ภ.ป.1 ภายใน 15 วัน ชำระภาษีภายใน 15 วัน หลังจากได้รับแจ้งผลการ
ประเมินภาษีป้าย 

- หากเป็นป้ายที่ชำระภาษีต่อเนื่องทุกปี ให้ยื่นแบบ ภ.ป.1 ได้ตั้งแต่เดือนมกราคม – มีนาคมของทุกปี 
- หากเป็นป้ายที่ชำระภาษีประจำปี และต้องการเปลี่ยนแปลงป้ายให้แจ้งภายใน 15 วัน 
- หากมีการยกเลิกใช้ป้าย เนื่องจากเลิกกิจการให้แจ้งภายในเดือนธันวาคมของทุกปี 
- สามารถแบ่งชำระได้ เป็น 3 งวด หากภาษีป้ายที่ต้องชำระมากกว่า 3,000 บาท 
- เสียภาษีอย่างต่ำ 200 บาท ในกรณีที่เมื่อคำนวณพ้ืนที่ของป้ายแล้ว ต้องเสียภาษีต่ำกว่าป้ายละ 200 บาท ให้เสีย

ภาษีท่ีขั้นต่ำจำนวน 200 บาท 
• บทกำหนดโทษ 
1. ผู้ใดแจ้งข้อความอันเป็นเท็จ ให้ถ้อยค าเท็จ ตอบค าถามด้วยถ้อยค าอันเป็นเท็จ หรือนำพยานหลักฐานเท็จมาแสดง

เพื่อหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงการเสียภาษีป้าย ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 1 ปี หรือปรับตั้งแต่ 5,000 บาท ถึง 
50,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ 

2. ผู้ใดจงใจไม่ยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีป้ายต้องระวางโทษปรับตั้งแต่ 5,000 บาท – 50,000 บาท 
3. ผู้ใดไม่แจ้งการรับโอนป้ายหรือไม่แสดงรายการเสียภาษีป้ายไว้ ณ ที่เปิดเผยในสถานที่ ประกอบกิจการต้องระวางโทษ

ปรับตั้งแต่ 1,000 บาท ถึง 10,000 บาท 
4. ผู้ใดขัดขวางการปฏิบัติงานของพนักงานเจ้าหน้าที่หรือไม่ปฏิบัติตามค าสั่งของพนักงาน เจ้าหน้าที่ ซึ่งสั่งให้มาให้

ถ้อยคำหรือให้ส่งบัญชีหรือเอกสารเกี่ยวกับป้ายมาตรวจสอบภายในกำหนดเวลาอัน สมควรต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 6 
เดือน หรือปรับตั้งแต่ 1,000 บาท ถึง 20,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ 

 



 
 

• การอุทธรณ์การประเมิน เมื่อผู้เสียภาษีได้รับแจ้งการประเมิน (ภป.3) แล้วเห็นว่าการประเมินนั้นไม่ 
ถูกต้อง มีสิทธิอุทธรณ์การประเมินต่อผู้บริหารท้องถิ่น หรือผู้ได้รับมอบหมาย โดยต้องยื่นอุทธรณ์ภายใน 3 0วันนับแต่วันที่ 
ได้รับแจ้งการประเมิน ผู้อุทธรณ์มีสิทธิอุทธรณ์คำวินิจฉัยของผู้บริหารท้องถิ่นต่อศาลภายใน 30 วัน นับแต่วันรับ แจ้งคำ
วินิจฉัยอุทธรณ์ 
6.สถานที่ให้บริการ 

งานจัดเก็บรายได้และพัฒนารายได้ กองคลัง เทศบาลตำบลสังคม อำเภอสังคม จังหวัดหนองคาย 
7.ระยะเวลาเปิดให้บริการ ณ สำนักงานเทศบาลตำบลสังคม  
 เปิดให้บริการวันจันทร์ ถึง วันศุกร์ (เว้นวันหยุดราชการ) ตั้งแต่เวลา 08.30 – 16.30 น. 
8.ช่องทางการติดต่อสอบถาม 
 8.1 เว็บไซต์ เทศบาลตำบลสังคม https://sang-khom.go.th/index.php 
 8.2 หมายเลขโทรศัพท์ 042-441026 
 8.3 email: saraban@sang-khom.go.th 
 8.4 facebook : ทต.สังคม จังหวัดหนองคาย เมืองน่าอยู่อย่างยั่งยืน 
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